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- виховання організованості у спільній діяльності та дружелюбності [3]. 

У цілому, використання лепбуків у освітньому процесі дозволяє 

підвищити рівень навчальних досягнень учнів, комунікативної компетентності 

школярів, формує їх уміння вирішувати різні проблемні ситуації, позитивно 

впливає на навички активної взаємодії, розвиток пізнавальної активності та 

творчих здатностей дітей і поліпшує рівень їх соціального оточення. 
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В сучасних умовах розвитку освітніх систем спостерігається 

загальносвітова тенденція злиття природничих і гуманітарних наук. Як 

вважає Г. Гранатов: «Можна говорити про новий науковий світогляд, в якому 

наукова картина світу, не протистоїть гуманітарно спрямованому, 

міфологічному, релігійному, метафізичному і філософському світоглядам, 

які зараз мають тенденцію до інтеграції з природничим» [4, с. 51]. Біоетичні 

знання втілюють в собі цю інтеграцію та дають можливість подолати 

протиріччя між науковим та етичним підходами в пізнанні світу, 

спрямовуючи людство на вихід з кризового стану антропоцентричного 

світогляду. При цьому, власне біологічні знання перетворюються в «живі», 

оскільки, як писав С. Гончаренко, «сучасна освіта – це передача знань, умінь, 

технік, технологій, вироблених стандартів дій і поведінки, мертвих знань. 

Живе знання, тобто розуміння (бо лише у випадку розуміння воно стає 

живим), передати не можна, оскільки досягається самою людиною, коли вона 

намагається зрозуміти, пережити, уперше побачити по-своєму» [3, с. 13–14]. 
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Тому методиках навчання природничих дисциплін триває пошук у напрямку 

гуманізації та аксіологізації навчання через інтеграцію наукових знань та 

моральних принципів. Ця проблема стосується вивчення всіх шкільних 

предметів і біології, зокрема. А отже вона повинна зайняти гідне місце в 

підготовці сучасного вчителя біології.   

Термін “біоетика”, запропонував американський учений В. Р. Поттер. 

Біоетика, на його думку, повинна стати наукою про виживання людства. Ми 

погоджуємося з думкою науковців, що біоетику варто розглядати як особливий 

світогляд, визначений історичним етапом розвитку європейської культури, 

коли розуміння феномена життя одержує нову просторово-часову розмірність і 

внутрішні перспективи для свого розвитку. Таке розуміння дає змогу включити 

в сферу морального не тільки відношення між людьми, а й відношення людини 

до рослин і тварин, навколишнього середовища, до себе самої, до своєї 

чуттєвості, тілесності, духовності.  

Сучасні наукові відкриття переконливо свідчать, що людство переживає 

такий стан, коли пізнання законів природи та організація діяльності згідно них 

стає єдиною можливістю вижити в умовах швидкої еволюції Всесвіту. Людина, 

яка здатна свідомо ставитись до взаємопов’язаного Всесвіту та організовувати 

свою діяльність на підґрунті єдиних законів природи стає суб’єктом еволюції та 

здатна позитивно впливати на процеси розвитку всієї системи в цілому. Таке 

нове мислення людства грунтується на морально-етичних нормах, які 

відповідають закону сталого розвитку. Про єдність законів природи та моралі 

писали у своїх працях М. Федоров, К. Ціолковський, М. і О. Реріхи, 

В. Докучаєв, О. Чижевський, П’єр Т. де Шарден, В. Вернадський, Н. Тимофєєв-

Рисовський, М. Моісеєв та ін. 
Завданнями біоетичного виховання є постійне інформування учнів про 

проблеми природного походження та їх вплив на рівень здоров'я населення 

країни і світу; інструктування їх з приводу поведінки у разі різних природних 

катастроф; залучення до поширення знань серед населення про бережливе 

ставлення до навколишнього світу; спонукання до примноження природних 

багатств; поповнення знань з біо(еко)етики шляхом ознайомлення з науковими 

та науково-популярними джерелами відомих учених тощо.  

До головних напрямів біоетичного виховання учнів основної школи в 

процесі вивчення біології варто віднести: створення навчальних програм 

спрямованих на біоетичне виховання особистості; висвітлення особливостей 

біоетики як науки, її історичних коренів та зв'язків з іншими галузями знання, 

розкриття її філософських, психологічних основ, теоретико-методологічих 
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засад; розробка комплексу занять спрямованих на біоетичне виховання; 

підготовка навчально-ігрових занять, під час яких за допомогою постановок 

п’єс, сцен з життя ненав’язливо і повчально подавати матеріал, що сприятиме 

біоетичному вихованню; залучення учнів до написання оповідань, казок з 

проблем біоетичного виховання; розробка опитувальників; виготовлення 

навчально-методичних стендів, створення картотеки навчальних фільмів з 

проблем біоетичного виховання; організація науково-теоретичних і науково-

практичних конференцій, семінарів, диспутів, дискусій, діалогів та наукових 

форумів із питань біологічної освіти та виховання біоетичного мислення учнів. 

Проведений аналіз літературних джерел з проблеми дослідження [1; 2; 5] 

засвідчив, що в Україні намітились щонайменше два підходи до її вирішення. 

Перший передбачає включення елементів біоетичних знань до змісту навчання 

учнів основної та старшої школи (І. Назарко, О. Троцька), другий – інтеграцію 

знань з біології та етики шляхом використання методу ідеалізованих аналогій, 

надання навчальному матеріалу особистісно-ціннісного значення, реалізацію 

принципу наступності у формуванні біоетичних знань під час вивчення 

інваріантної та варіативної складових змісту біологічної освіти (В. Бак).  

Для ефективності біоетичного виховання школярів, розвитку їх 

природничо-наукового мислення, ми пропонуємо комплекс дидактичних 

пакетів для системного та послідовного застосування під час вивчення 

шкільного курсу біології. 

 Дидактичний пакет – це комплекс варіативних завдань з природничої 

дисципліни, який дає можливість формувати в учнів природничо-наукову 

картину світу, що забезпечує високий рівень творчого осмислення та 

усвідомлення сутності природи. Зміст дидактичного пакету представлений 

складовими – дидактичними одиницями. Дидактична одиниця – це завдання, 

що спрямоване на активізацію пізнавальної діяльності школярів й може бути 

різних рівнів складності. Дидактичні пакети представлені завданнями 

репродуктивного та творчого характеру: фронтальні опитування, опитування 

біля дошки, термінологічні диктанти, тексти для аналізу, різнорівневі тести, 

шаради, вікторини, кросворди, схеми, таблиці для заповнення, загадки, вправи 

«Творчі припущення» тощо [5]. 

 Важливою складовою  запропонованих дидактичних пакетів є комплекс 

тренінгових вправ, який передбачає забезпечення психологічних умов для 

біоетичного виховання, активізації творчої і пізнавальної діяльності учнів, 

студентів. Результатом біоетичного виховання молодої людини, є різнобічні 

глибокі знаннями про природне та соціальне середовище, наявні світоглядні 
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ціннісні орієнтації щодо взаємодії людини-природи, набуття умінь і досвіду 

вирішення психоекологічних проблем.  

Таким чином, потребою сьогодення є вивчення проблем біоетики у 

загальноосвітніх навчальних закладах, що забезпечить формування різнобічно 

розвиненої особистості з психоекологічним мисленням, розумінням єдиної 

природничо-наукової картини світу. 

Проведений аналіз літературних джерел [1; 2; 5] та досвід вивчення біології 

засвідчив, що основна школа має значні потенційні можливості та перспективи 

цілісного вивчення живих систем, що спрямовує її на формування біоетичних 

знань. Однак, на даний час проблеми інтеграції знань школярів та морально-

етичного виховання вивчаються, як правило, як окремі об’єкти дослідження. Тому 

необхідним є пошук педагогічних умов, які забезпечать формування світогляду 

випускника, який би відповідав сучасним знанням про наукову картину світу. До 

таких умов ми відносимо: інтеграція фундаментальних та етичних знань у процесі 

профільного навчання біології; наступність формування біотичних знань від 

початкової до старшої школи; надання навчальному матеріалу особистісного 

ціннісного значення для школяра; забезпечення постійного саморозвитку та 

самовиховання вчителя.  
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